

## 世界经济形势与展望

### 联合国报告：东亚与南亚的经济增长将小幅提高

#### *动荡的全球环境为区域增长前景添不明朗因素*

曼谷, 1月27日 – 今日公布的联合国《2016年世界经济形势与展望》指出, 尽管近期经济增长减速以及国际状况仍充满挑战, 东亚与南亚在 2016-2017 年将继续是全世界最有动力、增长最快的区域。

在全球经济稍有起色的情况下, 东亚与南亚的总体增长率在 2016 年与 2017 年预计将分别达到 5.7% 及 5.8%。在世界经济依然面对强大阻力的情况下, 外在环境对区域内大部分国家仍然是个挑战。在 2015 年, 商品价格剧降, 贸易增长消退, 资本大量外流, 金融市场大幅波动都导致总体区域增长率降低至 2001 年以来的最低点。

#### 增长的风险可能减弱贸易与投资

一个主要风险是中国经济增长减速比预期为快, 从而冲击东亚的贸易与投资。另一个不确定因素与美国货币政策正常化有关, 它有可能引起区域内流动性紧缩甚至触发新一轮的金融动荡

#### 东亚经济增长预计将保持稳定

本报告预计东亚在 2016 年与 2017 年将每年增长 5.6%, 几近於 2015 年的表现但较 2012-2014 年平均的 6.3%显著偏低。中国经济的继续放缓预计可以由区域内其它一些较大经济体, 包括中国香港特别行政区, 印度尼西亚, 中国台湾省以及泰国的加速来弥补。由於多数发达国家需求持续薄弱以及国际金融市场的不确定性, 东亚国家将继续依靠国内与区域的增长动力, 其中包括更宽松的财政政策。

鉴于中国正透过结构调整趋向一个更平衡、更可持续的经济增长模式, 其经济增长将由 2015 年的 6.8% 再下降到 2016 年的 6.4%。在中国经济增长减速, 金融与汇率波动增强以及国外需求迟滞的情况下, 大多数东盟国家 2015 年的增长预测都被下调。印度尼西亚, 马来西亚, 菲律宾, 新加坡和泰国在 2016 年的增长预计会因为基础设施投资增加, 出口温和复苏, 以及稳健的个人消费而小幅回升。

去年中国台湾省以及中国香港特别行政区受困於出口不振。在 2016-2017 年, 预计出口回升以及稳定的个人消费会导致这两个经济体的增长温和复苏。缅甸和越南是东亚经济在 2015 年的亮点, 而其中的支撑因素, 包括新投资以及稳健的个人消费, 都预期会持续存在。

#### 东亚国家失业率一般偏低

本报告指出多数东亚国家的失业率处在 1% 到 4% 这个较低的范围內。其中印度尼西亚和菲律宾的失业率接近或高於 6%。但是家庭内的无薪就业与自主就业在整体就业所占比重仍然很高; 同时低生产

力、低工资的工作依然普遍。东亚国家如果要加强由国内需求带动增长，必须提高劳动所得在整体经济收入的分额；但在很多经济体，此一分额正逐渐减少或是停留在较低的水平。

随着大多数经济体经济活动成长增强，东亚的平均居民消费价格涨幅会步出近年来的低点，由 2015 年的 1.6% 上升至 2016 年的 2.2%。货币政策基本维持宽松，但是低通胀导致所有国家的实值利率都回复到正值。东亚国家持续放宽货币政策的空间有限，主要归因於预期美国利率调升，区内政策利率目前普遍偏低，以及某些国家对个人债务和资产价格水平的考量。

因应经济增长减速，财政政策已逐渐宽松；区域内几个大的经济体在 2015 年采用了经济刺激计划或是反周期措施。另外，因为公债水平一般偏低，目前还有动用财政措施的空间。

### 在印度经济带动下，南亚经济增长将会加速

根据本报告，在政策改革将持续推进的前提下，南亚的经济增长将会在 2016-2017 年加速。在 2015 年增加 6% 之后，南亚总产出预计在 2016 年与 2017 年将分别增长 6.7% 和 7%。这项进步是有广泛基础的。在包括孟加拉，印度，巴基斯坦，与斯里兰卡之内的大多数南亚国家，强劲的个人消费会是经济增长的主要动力，抵消相对微弱的财政支出以及出口。另外在有些国家，特定因素，例如解除对伊朗伊斯兰共和国的国际制裁以及尼泊尔的重建都会在预测期中支撑经济增长。

占南亚总产出 70% 以上的印度预计在 2016 年与 2017 年将分别增长 7.3% 与 7.5%，比 2015 年的 7.2% 稍高。与其它南亚国家类似，印度的宏观经济环境在过去两年内因石油及其它大宗商品价格的大幅下降而有所改善。

作为石油净进口地区，南亚的通货膨胀压力有所降低。平均居民消费价格涨幅由 2014 年的 8.2% 减少到 2015 年的 6.2%，是十多年来最低水平。短期内物价上涨压力将保持微弱。在低通胀的情况下，有些国家已开始放宽货币政策，其中印度是最显着的例子。虽然进一步放宽的余地有限，大多数国家的货币政策预期将维持宽松。

在油价低落，增长加速，燃料补贴合理化的背景下，大部分南亚国家的预算赤字将逐渐减小。然而，它们的财政状况基本上依然疲软，需要更进一步的改革以强化财政空间。

《世界经济形势与展望》每年年初由联合国经济和社会事务部（联合国/经社部）、联合国贸易和发展会议（贸发会议）、联合国五大区域委员会和世界旅游组织（世旅组织）编制。本报告可以在 <http://bit.ly/WESP> 下载。

#### 媒体联系:

Francyne Harrigan, 联合国新闻部(UN Department of Public Information), [harriganf@un.org](mailto:harriganf@un.org), +1 917 367 5414

Sok-Min Seo, 联合国新闻部(UN Department of Public Information), [seo1@un.org](mailto:seo1@un.org), +1 212 963 1841